

赣州市国有资产监督管理委员会

赣州市国资委 2021 年度法治政府建设 工作总结

今年以来，我委深入贯彻落实市委全面依法治市工作会议、市委全面依法治市委员会第三次会议精神，认真对照《赣州市 2021 年法治政府建设工作要点》，结合国资国企工作实际，认真开展国资系统法治政府建设工作，坚持问题导向，坚持创新突破，加快推进依法监管、依法治企，为深化国资企业改革发展提供制度保障。

一、主要举措和成效亮点

（一）健全领导协调机制。市国资委高度重视依法行政工作，严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，定期召开专题会议听取法治政府建设工作情况。及时调整法治建设工作领导小组，成立了由党委书记、主任担任组长，班子其他成员任副组长，委内设相关科室负责人为成员的法治政府建设工作领导小组。明确主要领导为法治建设第一责任人的职责；对 2021 年法治政府建设工作进行全面安排部署，明确法治政府建设重点和工作目标，细化了工作任务，明确了工作职责。落实政府法律顾问制度。市国资委与南芳律师事务所签

订法律顾问协议，签约该律师事务所刘嫔律师顾问团队担任市国资委法律顾问，各监管企业及其下属子公司均落实了法律顾问制度。在国资监管、国企整合重组、政策规章制定以及指导企业解决法律纠纷等工作，提供法律咨询，获取法律信息，协助审查经济合同，提供专业法律建议。

（二）完善国资监管制度。为规范市本级政府投融资行为（主要是市属国有平台公司投融资行为）和防控债务风险，代市委、市政府研究起草《关于加强市属国有企业规范管理的若干规定》，并以市委办、市政府办名义印发，对市属国企投融资、化债、资金使用等各个方面作出制度性规范，强化全方位、全链条监管。加强规划引领，编制《赣州市国资委出资监管企业“十四五”发展规划纲要》。开展2021年出资监管企业违规经营投资责任追究工作并开展分组督导，七大集团已经和正在问责追责57人次。重点督促发投集团推进企业风险资产处置清收，累计清收逾期债权37笔共计1.06亿元。规范和完善市国资委出资监管企业年金管理制度。面向社会招聘21名专职监事，制定3项监事会工作制度，向企业签发风险提示函、交换意见表14份，提出口头意见建议50余项，向国资委提交企业重大事项报告68份。

（三）持续优化营商环境。为深入贯彻落实《关于印发〈赣州市优化提升营商环境专项行动方案〉的通知》，打响“干就赣好”营商品牌，全力打造“四最”营商环境，实现我市营商

环境在全省走前列、创一流，招大引强、外贸质量、开放平台“再提升”，按照分工，我委负责的建设普惠金融服务平台工作，推动水务集团上市工作，加大国企科技研发投入力度工作持续推进。开展民营企业中小企业账款清欠工作。妥善处理清欠投诉转办案件。对省、市减负办转来的3起信访投诉件，我委及时督促相关责任主体核实有关情况，推动3起案件得到妥善解决。做好市国资委出资监管企业涉企保证金专项整治工作，督促各企业严格按照市工信和财政部门联合印发的《关于公布赣州市涉企保证金目录清单的通知》（赣市工信指导字〔2018〕135号）要求，对本企业涉企保证金开展自查自纠工作，对自查出的问题，及时整改到位。

（四）积极推动信息公开。我委扎实做好市政府信息公开平台信息公开工作，并根据《赣州市政府信息公开月报》通报情况不断改进完善。据统计，截止2021年11月，通过市政府信息公开平台及时、主动、规范地公开、更新政务动态、政策法规、公告公示、领导简介分工、人事任免、领导讲话等信息累计231条。积极开展规范性文件清理。

（五）依法处置矛盾纠纷。据统计，今年以来国资系统共收到来自网信平台、12345热线、问政赣州、人民来信等信访件共计408余件次其中办理完结390件次，完成率95.5%，按企业划分，信访件主要集中在城投集团（211件）、国投集团（125件）、市政集团（50件），市国资委（9件）、旅投集团（5件）、

交控集团（4件）和发投集团（4件）。

（六）深入推进法治宣传。围绕推进监管企业治理体系和治理能力现代化，深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略，将其作为根本遵循，统筹推动企业法治建设。将基本法律学习与重点业务相关的法律法规相结合，加大对《公司法》《企业国有资产法》《安全生产法》《劳动法》《合同法》等的学习力度。到挂点的西郊路社区开展《国家安全法》等法律法规宣传。为提升国资国企干部职工保密意识，市国资委积极组织发动委机关和各出资监管企业干部职工参加百万网民学法律保密法专场竞赛，截止目前市国资国企共计2327人参加竞赛。

二、存在的不足和原因

市国资委法治建设取得了积极成效，但与市委、市政府的要求以及国资国企改革发展新形势新要求相比，还存在着一些问题和不足：

一是学习宣传习近平法治思想还需要进一步深入。广大干部职工法治意识和法律素养仍需持续提升，运用法治思维和法治方式开展工作的能力还需要进一步培养。

二是创新求变能力仍需持续提升。当前国资国企改革创新发展三年行动进入关键期，监管企业改革发展任务更加艰巨，法律问题面临较多挑战，这对国资监管法治工作者的创新求变能力也提出了更高的要求，需要我们开展多种形式的学习和培训，

为国资监管国企改革发展做好服务保障。

三、下步打算

下一步，市国资委将继续以习近平法治思想为指导，深入贯彻落实法治政府建设各项要求，重点做好以下工作：

一是深入学习宣传习近平法治思想，加大法治宣传教育力度，继续落实党委中心组学法制度，进一步提高领导干部运用法治思维开展工作的能力，加强国资系统干部职工普法依法治理宣传教育，进一步增强依法行权履职和依法办事能力水平。

二是严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，按照法治政府建设实施纲要的规定要求，认真贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，进一步压紧压实法治政府、法治国企建设主体责任和第一责任人责任。

三是不断完善国资监管制度体系，全面贯彻《关于加强市属国有企业规范管理的若干规定》，加强市属国企重大事项规范管理，修订完善相关配套监管制度。落实国资国企改革三年行动实施方案，加快完善现代企业制度，积极稳妥深化各项改革任务，着力构建更加灵活高效的市场化经营机制。

四是完善国资委履职清单，建立以管资本为主的权力和责任清单，明确履职重点，厘清职责边界；强化“事前、事中、事后”全过程监管；稳步推进经营性资产统一监管覆盖，落实国资监管主体责任，促进国有资产保值增值。建立“赣州市国

资国企在线监管平台”，运用信息化手段强化对企业重大事项系统性、穿透式监管。

五是强化监督与违规责任追究工作，开展市属企业重大投资项目后评价，推动完善企业违规经营投资责任追究工作机制。加大重大违规案件查办和警示力度，不断提升监督效能。深入开展规范性文件清理，坚持常态长效，不断提高制度建设质量。

六是深入推进法治人才队伍建设，充分发挥监管企业法务工作人员在防范化解各类重大风险、推动法治国企建设等方面的作用。

